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McgSüt a páti#. — Elgázolta a íoeat.
Munkás és munkáltató,

Nagyvárad, ekt. SIS.

Különös ismertető jellege 
korunknak, hogy egyedül és 
kizárólag a szociális kérdések 
azok, melyek arra alkalmasak, 
hogy a nagyközönségnek,a nép 
széles rétegeinek figyelmét a 
közügyekre fordítsa, Ha igaz az 
a török mondás, hogy mindenki 
azt gyógyítja legjobban, ami 
neki leginkább fáj, u^y rette­
netes fájdalomnak lehet jele 
az a mohóság, mclylyel min­
denki a jelenlegi társadalmi vi­
szonyokat okolja, azért a ten­
gernyi bajért, mely reá zudtil. 
Minden közügy, még a legne­
mesebb társadalmi mozgalom 
is a nembánomság, a közö­
nyösség mocsarába fül, csupán 
a szociális kérdésnek egyes és 
minduntalan napvilágra bukkanó 
jelenségei azok, melyek iránt a 
legáltalánosabb, a legkisebb rész­
letekre is kiterjedő figyelmet és 
érdeklődést találjuk a társada­
lom minden osztályában, min­
den rétegében.

Ennek csak egyetlen ma­
gyarázatát találhatjuk és ez az, 
hogy mindenki érzi, mindenki 
meg vann győződve arról, hogy 
tár-adalmi viszonyaink nemcsak 
g)ökeres, de sürgős orvoslást 
is követelnek, mely orvoslásnak 
elmaradása beláthatatlan kö­
vetkezményekkel járhat.

Nem marad rejtve a figyel­
mesen szemlélő szem elől az a 
körülmény, hogy minden izé­
ben recseg ropog és ingadozik 
azaz ezeréves alkotmány, mely­
nek szűk keretei közé szorult 
nemzeti életünk.

Nincs az emberi tudásnak és 
ügyességnek semmiféle ága, 
mely az utóbbi időkben nem 
haladt volna óriási léptekkel 
előre. Csak az államhatalom, 
a politika tudománya az, mely 
még ma is nebántsvirág, me­
lyet senkinek me t érintenie nem 
szabad. Az a liberális haladás, 
mely a legújabb kor történel­
mét jellemzi, nyom nélkül su­
hant el a népek politikai éle­

tében, mert amit sociológusalnk 
haladásnak tüntethetnének fel, 
mint pld. a vallás szabad gya­
korlata, a rabszolgatartás meg- 
gátlása, mind már egyszer, ré- 
gesrégen az emberiségnek tu­
lajdona, kincse volt és csak ez 
emberi nem gyarlóságának 
gyümölcse, hogy az ilyen visz- 
szaszerzeít. vívmányokat is uj 
hódításokként kellett üdvözöl­
nünk, Róma, Hellas. Egyptvm 
sok sok évszázadokon keresz­
tül sokkal nagyobb tiberáüzmus* 
sal voltak eltelve polgáraik iránt, 
mint igen sok modern állam, 
melynek minden modernsége 
csak annyiban nyilvánul meg, 
hogy farizeuskodó álszentes­
kedéssel a demokrácia köntösét 
vetik maradiságuk fölé.

Hiszen szinte nevetséges az a 
görcsös ragaszkodás, mclylyel 
minden államfő és minden állam 
vezetősége a katonaságon, a had­
seregen csüng. De talán még 
nevetségesebb az a tehetetlen­
ség, melylyel a lakosság, a nép 
ezt a terhet vallani tűri, anél­
kül, hogy a leggyengébb kísér­
letet is tenné jármának lerázá­
sára. Igaz, hogy ez emberfeletti 
munkával járna és rettenetesen 
sok áldozatot követelne, mert 
hiszen a jelenlegi államszerve­
zett minden faktora szinte gör­
csösen tartja kezében ‘hatalmá­
nak egyetlen biztosítékát a ka­
tonaságot.

Hogy mennyire védi a fenn­
álló államrend hatalmának őreit, 
annak legaklatánsabh példája 
törvényeink azon pontja, mely 
a fegyveres hatalom elleni ki­
hágásról szól. Nem elég a ka­
tonaságnak az az ereje, mely 
fegyverében rejlik, még a tör 
vény is védelmébe veszi a békés 
ioglalkozásu polgársággal szem-

Ily körülmények között, mi­
kor alig vonható meg precíze 
az a határvonal, mely a véle­
mény nyilvánítását a lázitástól 
elválasztja, bizony nagyon nehéz 
még theoretikus fejtegetésekbe 
bocsátkozni a fölött, miként le­
hetne jelenlegi nyomorúságos

viszonyainkon javítani. Nehéz 
azért, mert hiszen minden fej­
tegetés csak oda lukadna ki, 
hogy a termelés legnagyobb ré­
szét, a munkásság gyümölcsei­
nek szine-javát az a társadalmi 
kaszt emészti fel, melynek neve 
militarizmus.

így tehát semmi útja nem- 
marad hátra az általános elégii- 
letlenségnek, minthogy hallga­
tagon tüntessen a jelenlegi vi­
szonyok ellen.

Ez a csendes tüntetés a pe­
dig legalkalmasabban a munka 
önhatalmú beszüntetésében, a 
sztrájkban nyilvánul meg. Nem 
szabad tehát úgy okoskodnunk, 
hogy az ilyen munkabeszünte­
tés tisztán munkások és mun­
káltatók közötti harc, ő nem, 
ez semmi egyébb, mint a la­
kosság csöndes, de erélyes til­
takozása a fennálló absurd vi­
szonyok ellen.

És ha igy tekintjük a sztrájk 
kérdését, be kell látnunk, hogy 
hogy minden ilyen mozgalom­
nak idővel még igen üdvös ered­
ményei is lesznek.

Harc a hét órai zárásért.
A B)uukás»ág szolidaritás»,.

NépgyÜléa Nagyvárad«?».
Nagyvárad, okt. 28.

(Saját t u d ó s i 16 n k t 6 1.) 
A nagyváradi kereskedelmi alkalma­
zottak által a hétórai zárás érdekében 
indított mozgalom ügyében Nagyvá­
rad szervezett munkásai impozáns 
gyűlést tartottak ma délután. Ezzel 
a gyűléssel valószínűleg dűlőre is ju­
tott a hét órai zárás kérdése. A 
munkásság kimondotta, hogy teljes 
erejével támogatására siet a mozga­
lomnak és igy valószín*, hogy azok 
a kereskedők, akik eddig akadályoz­
ták a hét órai zárás megvalósítását 
szintén leszerelnek, Ez esetben — és 
ez a „legvalószínűbb — már novem­
ber elsejétől 7 órakor zárják »nagy­
váradi üzleteket. A gyűlésről a kö­
vetkező tudósításunk szól .

Sok száz főre menő szervezett 
munkás szorongott mar délután 3

órakor a tűzoltó laktanya nagyter- 
rnébén. A kereskedelmi alkalmazot­
tak nehogy úgy tűnjék fel, mintha 
ők készítették volna elő a manifesz- 
tációt, teljesen távol tartották magu­
kat. Az egybehivók nevében H o r- 
v á t h Kálmán a vas és fémmunká­
sok titkára üdvözölte a megjelenteket, 
kik ajánlatára elnökké Pasuk Károlyt, 
jegyzővé Beck Samut választották. 
Pasuk elnüki megnyitója után V á n- 
tus Károly mondott tüzes beszédet 
az egybegyűltek sűrű tetszés nyilvá­
nításától kisérve.

Ma — úgymond — nem azért 
jöttünk össze, hogy tiltakozzunk a 
koalíció jograbió politikája ellen, ha­
nem azért, hogy támogatásunkról 
biztosítsuk azokat a. testvéreinket, 
akik különböző okokból csak most 
üzentek harcot először a kizsákmá­
nyoló tökének.

Az ipari és földművelő munkás­
ság már tulvan az eisé gazdasági 
harcon s ezért kötelessége támogatni 
azokat, kik ezen a téren tőle elma­
radtak. Amikor a földmunkásság 9 
és fél órát dolgozik naponta, nem 
lehet tűrni, hogy a kereskedelem ki­
zsákmányolt páriái 16—18 órát húz­
zák a tőke jármát egy néhány ke­
reskedő kapzsisága miatt. Beszéde 
végeztével előterjeszti a következő 
határozati javaslatot:

Határozati javaslat.
A Nagyváradon 1906. október hó 

28-ikán a tűzoltó laktanya nagyter­
mében megtartott nyilvános munkás 
gyűlés kimoadja, hogy a kereske­
delmi alkalmazottak hét órai záróra 
mozgalmát helyesli s az annak sike­
res keresztülvitele érdekében való 
közreműködést a szervezel munkás­
ság feladatává teszi.

A gyűlés megállapítja, hogy a 7 
órai zárás behozatala által nemcsak 
a kereskedelmi alkalmazottak mai 
gyalázatos helyzetén lenne könnyítve, 
hanem az az általános mozgalom 
szempontjából ia örvendetes lépési 
jelentene előre, —■ különösen pedig 
könnyebbé tétetnék ez által a keres 
kedclmi alkalmazottak nagy tömegé­
nek szervezése, miért a gyűlés ki- 

I mondja, hogy a szervezett auunkáa- 
I ságnak ezt a mozgalmat támogatni 
! és győzelemre segíteni minden ren-

z=z Ü^let in. egn .vitái». = 
Kossuth-Lajos-utca Hajnal-házban
= MEGNYÍLT =

Háti jenS talap gyári vattára.
*81 és gyermek felöltők, eoetümök, pongyolák, esinh&xi selyem blousok, gyermek 

ruhák, fehérnemüek és divatcikkek áriáéi válaaatékbau.
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delkezésre álló eszközzel kötelessége’ 
A mozgalom irányítására a gyűlés hét 
tagú bizottságot küld ki.

A határozati javaslat felolvasása 
után Moskovits Jenő a festők, Pelle 
János az épitőmunkások, Gyulai Ist­
ván a földművelők, Megyeri Sándor 
a cipészek, Kóth Gyula a vas és 
fém munkások Kovács József a fa- 
munkások és Schlinger Márton a 
nyomdászuk nevében mondtak rövid 
beszédet, biztosítván a kereskedelmi 
alkalmazottakat a legmesszebb men* 
támogatásukról.

Majd megválasztották a 7-es bi­
zottságot s Pasuk elnök a gyűlést

lagáÉttviseÉ 3 kormány ellen,
Rossz a betegsegélyezési törvény.

N a gy vá r a d, okt. 28.
(Saját tudósítónktól.) 

A nagyváradi magántisztviselők va 
sárnap délelőtt, az egyesület helyi­
ségében látogatott nagygyűlést, tar­
tott, amelyen az ipari, gyári, és ke­
reskedelmi alkalmazottak betegség 
és baleset elleni biztosításáról szóló 
törvénytervezet sérelmei pontozatai- 
val foglalkoztak. Elnökül Fried 
Ferenc főtitkárt, jegyzőül Németi 
Mihályt titkárt választotta meg.

A Schwartz Izidor mint a 
magántisztviselők egyesülete által, a 
betegsegéiyezési törvény tanulmá­
nyozására kiküldött bizottság elnöke 
behatóan ismertette a törvényterve­
zett sérelmes intézkedését. Tartal­
mas beszédének befejeztével határo­
zati javaslatot terjesztett be, mely 
szerint a nagygyűlés szükségesnek 
tastja a törvényjavaslat parlamenti 
tárgyalásának három hónapi való el- 
kalásztását. Amennyiben az nem 
történnék meg 1

1. Tiltakozik az egyébként is 
csak elméletben létező paritás ellen ;

9. Követeli a baleset biztosítás­
nak a betegsegélyezéstől való el­
választással és külön törvénybe való 
foglalását.

Fried Ferenc szólalt fel ez­
után, aki főképen a baleset biztosí­
tás és a betegsegélyezés egyesítései­
nek nagy hátrányát mutatta ki. 
Statisztikai adatokkal bizonyította, 
hogy ez úgy a munkásokra, mint a 
munkálkodókra nagy hátránynyal 
jár, utóbbiakra különösen a tervbe 
vett kirovó rendszer folytán.

Szántó Mór. Dávidovits Miksa. 
Lővy József hozzászólásai után a 
nagygyűlés Sckvarz Izidor határozati 
javaslatát némi módosítással egy­
hangúlag elfogadta s elhatározta, 
hogy azt Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszternek. S z o k o 1 y 
Tamás és dr, Halász Lajos orsz. 
képviselőknek támogatás, valamint 
az ország összes magántisztviselő 
egyesületének hasonló értelemben 
való felterjesztés végett megküldik. 
A nagygyűlés második tárgya a

drágaság elleni akció megállapítása 
lett volna, ezt azonban az előrehaladt 
időre való tekintettel október 30-ára, 
kedd estére halasztották.

1 tasaíasok és 3 villamasszlriji,
Riaaxíó hireeateMaak.

N a g y vl r r d, október 28.
(Telefon tudósítás.) A 

fővárosi vilamos közlekedési vállala­
tok alkalmazottainak sztrájkjával kap­
csolatban a fővárosban erősen tar­
totta ét tartja is magát az a hir, 
hogy a magyar államvasutak alkal­
mazottai szimpátiával kisérik a villa­
mosok sztrájkmozgalmát s a leg­
messzebb menő támogatásra is haj­
landók.

A közlekedési vállalatok igazga­
tóságának azon kijelentése után, hogy 
kellő rendőri fedezet mellett az üze­
met pótszemélyzettel teljesen helyre 
tudják állítani s ez esetben a sztráj- 
koiókat eibocsájtják, csak megerősí­
tette a vasutasokat ebben oz elhatá­
rozásukban a mint értesülésünk, a 
Vasutas Szövetség egy beadványban, 
amelyet a kereskedelemügyi minisz­
terhez intézett burkoltan célzást is 
tett arra, hogy abban az esetben, 
ha az igazgatóságnak módot nyújta­
nak kijelentése megvalósítására, a 
vasutasok a szolidaritás erejével fog­
nak síkra szállani szaktár.-aink érde­
kében.

A villamos sztrájknak ez a sötét 
Háttere természetesen nagy megdöb­
benést keltett mindenütt, ahol a 
sztrájk kérdésével egyáltalán foglal­
koznak.

Általános az a nézet, hogy abban 
az esetben, ha Budapesten a villa­
mos vasúti alkalmazottak sztrájkját 
mielőbb nem szüntetik, ismét köny- 
nyen egy, az égész országra kiterjedő 
nagy vasúti sztrájkban lehet részünk.

HÍREK.

* A jövö évi sorolás. Az
1907. éri ujoncállitásra vooatkozó elő­
munkálatokra nézve a honvédelmi mi­
niszter leirata tegnap érkezett le a tör­
vényhatósághoz. amelylyel leküldi az 
ujoneozási mánkálatokhoz szükséges 
nyomtatványokat és felhívásokat is. — 
Az l907.»ik évi tsjoucállitásra felhí­
vandó három korosztály az 1886-ik 
1886-ik és 1884 ik évben született ál- 
litlskötelesekből áll. A jövő évi újonc 
állításokra vonatkozó szükséges összes 
előzetes intézkedések már megtétettek 
8 az utazási és működési tervezetek 
jóváhagyás céljából a jövő év első nap 
jaibau fognak folterjesztetui a honvé­
delmi miniszterhez.

* Áthelyezés. Az igazságügyi 
miniszter Fehér Ödön nagyváradi 
kir. törvényszéki aljegyzőt a nagy­
váradvidéki kir. járásbírósághoz he­
lyezte át.

* As isr. nöegylet estélyei.
A nagyváradi izraelita nőegylet tag­
jai ma délelőtt az elnöknőnek

lakásán közgyűlésre gyűltek össze.. 
Az értekezleten megállapították a 
nőegylet farsangi estélyeinek prog­
ramiját. Elhatározták, hogy no 
vember 12-én teaestélyt, december 
31-én szilveszter-estélyt, február 
másodikán pedikán pedig jelmez­
estélyt fognak rendezni a jótékony­
áéi előmozdítása érdekében.

* Uj postahivatal. A nagy­
várad—gyomai vasútvonal Iráz vasút 
állomásán Iráz p, u. postaügynők- 
ségekre meghatározott teljes mű­
ködési körrel postaügynökség lép 
életbe. A postaügynökség postai 
összeköttetését a Nagyvárad és 
Gyoma között mindkét irányban 
közlekedő 164. sz. kalauz postákkal 
és ezek utján a komádii posta tá­
vírda hivatallal kapja. A postaügy­
nökség kézbesítési kerületébe Iráz 
pusztát osztom be. Ezen hely utolsó 
postája Kornádi;

Újabb aatrájk a Boros 
nyomdában. Boros Jenő nyom­
daüzletének munkásai újból sztrájkba 
léptek. A szedők tegnap este abba 
hagyták a munkát s kijelentették, 
hogy mindaddig nem fognak dől- 
gozni, míg az árszabályt teljes egé­
szében nem lépteti életbe a tulaj­
donos. A megkezdett békéltetési 
tárgyalások nem vezettek ered­
ményre s emiatt a nyomdában ké­
szülő újságot meg sem jelenhettek 
már a mai napon.

' Öngyilkosa Agy Agyéval.
Londoni távival szerint New-Yorkbó 
jelentik: Az öngyilkosság egészen uj 
módjához folyamodott egy Gifford József 
nevű ember, aki atyja halála után nagy 
vagyont örökölt és Massaehussels ál­
ja« egyik legismertebb [családjának 
volt a tagja, Egy na pon tudatára 6b- 
ledt annak, hogy az ő szeüerat ereje 
csekély ahhoz, hogy vagyonát kezel­
hesse és ezért elhatározta, hogy életé­
nek eredeti módon vett véget. Családi 
kertjében egy régi ágyú volt, melylyel 
ős időt óta minden év julius 4 én túl­
lövésekre használtak. Giflord ezt az 
áSyut megtörnie vasdarabokkal, sörét­
tel és golyóval és az ágyú nyílása elé 
ftlro, meggyujtotta a kanócot óe az 
ágyút elsütötte, ki öngyilkos fejét az 
ágyú elvitte ós testét apró cafatokra

* Uigássolta s. vonat. A teg- 
nap délben Csabáról Megyeshlzára in­
duló vonaton halálos baleset történt. 
Fache Gyula gaho.iakoreskedő Csabá- 
ról Megyeshlzára utazott és ott az ál 
lomáson még a vonat meCállása előtt 
leugrott a vasúti kocsiból. A leugrás 
azvuban oly szerencsétlenül történ», hogy 
a üatal keieskedő a vonat kerekei aiá 
került, a melyek kezerröl levágták az 
ujjait és jobb karját összeroncsolták.

* Kuruzsló a pusiíán. Az 
ötiöeösi pusztán hires ember M árkus 
József 60 esztendős földmives, akit a 
nép, mint csodadoklort tisztelt. Az egész 
Bács- és Csongrádmegye hiszékeny pa­
rasztságé elzarándokol Márkushoz, aki 
kis kunyhóban lakik, Amikor a csendő­
rök felfedezték és behatoltak a kuny­
hóba, hsrom leányt találtak olt, akik 
szintén gyógykezelés végett keresték föl

Márkust. A szűk ós rosez levegőjű kuny­
hóban 93 asszony nevét találták egy 
Jven föliiva. Márkus kijelentette a csen­
dőröknek, hogy nem bánja,, ha a bíró­
ság elé hurcolják is, mert a törvény 
ereje megtörik az ő jarázahatalma

* Öng-.yilkoa gazdatiszt
Wenckheim Frigyes gróf, borosse­
bes! uradalmának gazdatisztje Ráfel 
István tegnap Aradon öngyilkossá­
got követett el. A nagytekintélyű 
gazdatiszt öngyilkossága — aki 
Aradvármcgye törvényhatósági tagja 
volt — nagy megdöbbenést keltett 
mindenfelé. Családja és ösmerősei 
nem tudják okát adni a gazdatiszt 
öngyilkosságának. Már két napja, 
készült a halálra. Tegnapelőtt a Ma­
rosba akart ugrani, de ebben fia 
megahddályozta. Tegnap bezárkózott 
dolgozószobájába és vadászfegyveré­
vel a szájába lőtt, A lövés egészen 
szétroncsolta a gazdatiszt fejét.

* Megölt® a pálinka. A csa­
bai Cipő sikátorban tegnap délután 
egy öreg asszony holttestét találták 
meg a rendőrük. Eltorzult ábrázattat 
feküdt nz utca porában, kezében 
pálinkás üveget szorongatva. A ké­
sőbbi vizsgálat kideritette, hogy a 
megholt asszony Uhrin Jáno tné 
csabai asszony volt. A hatóság el­
rendelte a holtest törvényszéki bon­
colását. A boncolás megállapította, 
hogy a halált idült alkohol-mérge­
zésből származó szélhüöés okozta.

* A párisi gyirigéu. Páris- 
ból táviratoaaák: A Marrieand és Mar- 
re féle gyárban tűz által okozott kár 
több mint tíz millió frankra rúg. A gyár 
a magi nemében a legnagyobb volt 
Európában és az összes tengerészetek 
precíziós gépeit szállította.

* A Bxhfcr mulat* ma. oly 
fényes attrakcióval fog kedveskedni 
a nagyérdemű közönségnek, melyet 
eddig vidéki orfeum előadásaira 
aligha lehetett szerződtetni. Breyet 
Károly kávés és orfeum igazgató 
nem kiméivé költséget és fáradtsá­
got, mindazon hírneves külföldi ar­
tistákat szerződtette, kik Budapesten 
is ritkaságszámba mennek. Az elő­
adások inától kezdve teljesen uj 
művészi erők es változatos műsorral 
tartatnak.

SZÍNJÁTÉK.

Hoti műsor.
Hétfő ; Rákóczi fia (harmadszor. 
Eedd : Rákóczi fia 
Szerda : Drótostót.
Csütörtök : Aranyember.
Péntek : Mary Ann.
Szombat : Mary An»,

A sainhás és halottak napja.
Halottak előestéjére a Szigligeti-szín­
ház igazgatósága Jókai Mór elhunyt 
koszorús költőnk remek szinmitvát, az 
„Arany embertt-t tűzte ki előadásra. 
A drámában a színház elsőrangú tag­
jai játszik a főbb szerepeket.
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LEGÚJABB.
Rákóczi temetése 

A hamvak Budapesten. 

Útban Kassa felé.

Budapest, október hó 28. 
Tegnap déli tizenkét órakor in­
dultak el Orsováról a Rákóczi 
Ferenc fejedelemnek és bujdosó 
társainak hamvait hozó vonatok. 
A budapesti keleti pályaudvar 
érkezési oldalát már a hajnali 
órákban megszállta a rendőrség 
s csak diszmagyarba vagy papi 
ruhába öltözött egyéneket bo­
csátottak a bíbor-drapériák alá. 
Megjelentek a képviselők csak 
nem teljes számban, a fiumei 
kormányzó és az összes törvény­
hatóságok főispánjai és küldött-

Hét óra negyven perckor ér­
kezett az első külön vonat, a 
másodikon jött S z t c r é n y i 
államtitkár, a harmadikon Thaly 
Kálmán, akit óriási éljendiadal- 
lal fogadtak a várakozók.

Nyolc óra harmincöt perckor 
érkezett a minisztereket és a 
bujdosók hamvait szállító vonat. 
Szinte észrevétlenül emelték ki 
a koporsókat a kocsikból. A fe­
jedelem koporsója előtt B á r- 
c z y István, a főváros polgár- 
mestere tartott szép beszédet, 
majd feltették a koporsókat a 
.gyászkocsikra.

Az első kocsin vitték Rákóczi 
és Zrínyi Hona hamvait, a többi 
bujdosók /koporsóit, az utánuk 
következő gyászszekereken szál­
lították.

Félkilenc órakor megindult a 
menet a több százezer főnyi 
közönség sorfala közölt.

A vármegyék és városok 
küldötteiből alakított bandérium 
élén Hadik János gróf állam­
titkár haladt hófehér paripán. 
Utána Vay Ádám gróf lovagolt 
az ország zászlajával s őt kö­
vette a katholikus papság 100 
főnyi képviselete.

Ezután következtek a ko­
porsók. A Deák-téren Thököly 
hamvait bevitték az evangélikus 
templomba s Rákóczinak és a 
többi bujdosóknak hamvait pe­
dig a Bazilikába vitlék. Mindkét 
helyen fényes gyászistentisztele- 
letet tartottak s ezután a több 
százezerre menő tömeg szét- 
oszlot1. A hamvakat öt órakor ki­
szállították a keleti pályaudvarra 
s hét óra ötven perckor útnak 
indították Kassa, illetőleg Kés­
márk felé.

Szerencsétlenség a Rákóczi 
ünnepen.

Budapest, október 28. Ma reg­
gel, mielőtt a Rákóczi hamvait 
szállító vonat a keleti pálya­
udvarra berobogott volna, itt 
nagy szerencsétlenség történt. 
A vasúti alkalmazottak ugyanis 
felmásztak a pályaudvar üveg­
tetejére, amely leszakadt és töb­
ben lezuhantak. Egy asszony 
szörnyet halt, a többi súlyos 
sérülést szenvedett. Ezenkívül 
a várakozó tömegben a nagy 
tolongás folytan száznál több 
férfi és nő szenvedett többé- 
kevésbbé súlyos sérülést. A bal­
eseteknél a készen álló mentők 
nyújtották a megsérültöknek az 
első segítséget.

Bombamerénylet.
Budapest. Ma délelőtt Pétervár 

közepén, a Vossnesanski hid közelé­
ben, merényletet követtek el egy 
kocsi ellen, amelyen a kincstári hi­
vatalba szállítottak nagyobb pénz­
összeget. A merénylők két bombát 
dobtak, melyek óriási dörejjel rob­
bantak fel. Két csendőr, egy nő és 
a lovak megsebesültek, A közeli 
házak ablakai bezezódtak. A kocsit 
kisérő csendőrök több sortüzet ad­
tak, a merénylőt a csendőrök üldö­
zőbe vették, de mind amellett sike­
rült megmenekülnie. A csendőrség 
körülzárta azon házat, melyből a 
bombákat dobták. A kocsi sértetlen 
maradt.

Elfogott forradalmárok.
Budapest, október 28. A vilnai 

rendőrség az elmúlt éjjel 26, a har­
coló ligához tartozó szocialistát, for­
radalmárt és anarchistát elfogott és 
azok leveleit is leloglalta.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 35

E perctől kezdve azon igyekeztek, 
hogy észrevétlenül kisurranhassanak 
a teremből, de a bűvész, ki már 
hiába váita a közönséget levetette a 
kabátját és épen az ajtó elé állt, 
hogy a jelenlevőket fölszólítsa.

— Uraim és hölgyeim ! — mondá. 
— Befogok néhány dolgot mutatni, 
melyek igen magas személyiségek, 
sőt koronás fők tetszését megnyeriék. 
E'őször, hogy a magnetikus fluidu- 
mot meSinditsam, néhány kártya és 
bűvész mutatvánnyal fogom kezdeni, 
Aztán pedig, szerencsém lesz egy oly 
méeiumot bemutatni, kit kincsekéit 
sem akartam átüngedni Charcot és 
Bernheim tanároknak. Az alvajárás, 
hypnotizmus, mezmerizmus, sugges­
ts, megmerevedés minden kísérletét 
be fogom mutatni, minden segédesz­
köz nélkül, mert Joel tanár nem 
szemfényvesztő, ő művész és csak a 
tudománynak hódol.

E kis bevezetés után megkezdő­
dött az előadás.

Az első rész nem volt különösen 
érdekes, de Joel tanár csakugyan na­

gyon ügyesen tudott a kártyákkal

Ezután, mialatt miss Adda elő­
készületeit tévé, a komédiás gyűj­
tést rögtönzött biztatásul a jö-

A két barát szó nélkü lhozzájáru't 
a gyüjiéshez, ami nagyon megnyug­
tatta a korcsmárosnét, ki eddig nem 
igen bízott e két vendég hitelképes­
ségében.

A fiatal leány fölállt, ledobta ma­
gáról a rongyos nyakkendőt, előbb 
oly fénytelen szemei most lázasan ra­
gyogtak, sovány testén megfeszült a 
selyemderék és nemes, finom idomo­
kat mutatott, melyeket a nyomer 
nem hagyott kifejlődni,

Ringó lépésekkel a terem • köze­
pére ment, ott a komédiás egy szij­
jal összekötötte a szoknyája alját.

— Nehány megmerevedés! mu­
tatványnyal kezdjük, — mondá — a 
merevedés egyik neme a hpnotikus 
álomnak, halálhoz hasonló. A test 
olyan merev lesz, mint a hulláé; az 
izmok emberfölötti erővel kifeszülnek. 
Azonnal meggyőződhetnek róla, hogy 
e gyüngc leány minden tagja olyan 
lesz, mint az acél.

A leány kézcsuklóit megragadva 
egyenesen a szemébe nézett teljes 
erejét tekintetébe összpontosítva,

A teremben teljes csönd uralko­
dott, a nézők maguk is hypnotizálva, 
érdeklődve lesték a folytatást.

Fél perc mulve miss Adda alél- 
ían rogyott a komédiás karjaiba. Ez 
intett Pileséche-nek, ki legközelebb 
állt hozzá.

— Uram, kérem segítsen, — 
mondá.

A segéd habozott, de társa előre 
tuszkolta, mert félt a feltunstől.

— Jöjjön, jöjjön, — unszolá Joel, 
— csak nem hagy magamra e ked­
ves teherrel f

Pileséche kedvetlenül köeelebb

— Hozzon ide egy széket , 
tegye miss Adda lábait á támlára, 
addig én a fejét egy másik székre 
támasztom.

A fiatal leány, teljes merevségben 
a levegőben függött, csupán feje és 
sarkai nyugodtak a széken,

A bámulat moraja hauuzott végig 
a teremben.

— Oh ez még semmi! Hogy be­
bizonyítsam, milyen feszültek az iz­
mok, az ur itt segítségemre lesz.

Egy asztalkendőt borított a mé­
dium testére.

Álljon föl reá, — tette hozzá, — 
álljon föl, ne féljen semmit.

Pilesecbe nem mutatott hozzá 
kedvet

— Ugyan, álljon föl, — nógatta 
őt a közönség.

Végre beleegyezett és a testre 
lép fölállt.

— Csak nehezedjék rá egészen, 
— biztatta őt a bűvész, — ne fél­
jen, nem fog lepottyan!.

Miss Adda teste meg sém hajlott 
a súly alatt.

— Ugy-e látják, uraim, hogy a 
médium elbír nyolcvan kilót ? Mit 
szólnak hozzá ? Most figyeljenek I 
Tekintetem ereje vissza fogja adni 
egyes izmainak e rugékonyságot. Ne 
mozduljon, uram . . .

Tekintetét egyes izmokra sze­
gezve, ezek lassankint megereszked­
tek, úgy látszott, mintha a lebegő 
hid ketté akart volna törni, amint 
azonban a bűvész félrefordttotta te­
kintetét, azonnal visszatért a mere-

— Most magához térítjük, uraim, 
még pedig csupán tekintetem ha­
talma által.

A test csakugyan emelkedett, a 
titokzatos erőnek engedve.

— Teljesen érzéketlen a médium,

— folytatá a koruzsló, — tess ék 
róla meegyőződni Lépjenek köze­
lebb, uraim, csípjék, szúrják őt, 
nem érez belőle, semmit . . . Most 
iölébresztjtik miss Addát és múl at- 
ságosabb, szuggesztiós mutatványo­
kat fogunk előadni.

(Folyt, köv.)

'Kraus Jaljab
cim- és cégfestö 
Szacsvay-utca

! ajánlja a nagyérdemű közönség 
! szives figyelmébe

cim* és cágfesté
műhelyét, ;

mely szakban a iegjutányosabb \ 
árak, gyors és pontos kiszol- ; 
gálással áll a t. megrendelők ! 
rendelkezésére. ;

4 Telefon: 899. 12—26 1
•„,?

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 25CQ 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kihocsájtása által 500,000 koronáról

eg-y millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 2600 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal birnak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kihocsájtása részvények 
210 korona vételárban boesájtalnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatol tátik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij címén meg-

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró határideje 1906. október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya­
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor.
halmával darabonként és
kiállítási dij fejében . . 2 h

906. november 16 ig , . 86
906. december 1-ig . , 86

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. december 3i-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január l-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kiboeaájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki- 
(űzőit záröhatáridőitf.- vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15.
A Polgári Takarékpénztár 

részvénytársaság igazgatósága.
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•frtl IMI első nagyváradi villauyerőre berendezett

)i CKJÍ JÄKÄ8 rév és harangöntődéja Eerl-utoa 1. szám

^ ■r'V'
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közönséget, hogy évek óta íencállö jóhirnevu bádogos és vízvezeték üzletemet 
wl!_ ,í Ir^ Ä-,4 JI J z.JV ,* 1 bövitettem ki és nÁ7Í77ÓfAnV készítőtől ez üzletet átvettem és azt
3T0Z“ <Bfe> V 0A Sarksdi József “_________ •* is úgy rendeztem be, hogy bármely

jóira r"b au tartást e. l©g:olceó-b"ba.n elváJJalolr. . . . . .... , ...... . ,
Eírvben felhivoma t. közönség figyelmét saját A rmftrlcm fejlesztő gépeimre es értesítem, hegy egész berendezéseket csillárok szállításával 
találmánya, ©n.g'ecLólsreKett iivt/ljf 'öli legjutánycsabban elvállalok. Tisztelettel:

STEFIN JA N A JB
ßagyvArad, Kerf-u. I. sz-

Tisztelettel értesítem t

Apró hirdetések.
*8.: mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
MKI bármely más minőségben állást keres 
1L! bé?.at, földet, szöllfit, zongorát, jóim- 
Mill balmoí, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
ä E,; tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
MKI borme-t vagy nyelvmestert keros 
» j.* kerrskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nKI nyeire vevőkei keres

ismeretséget akar kötni

g, |»‘ előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
MKI kötni
fii.; lakást bérbe akar venni vagy ki 
Mlv akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

lí ki közölni akar valakivel valamit (nő 
MKI sülni vagy férjhez menni)
biztoe. eredményt

„JE7 Xu Ő JR JS7“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Keveset kockáztat és biztos sikert ér el 

Próbálja mag! »ÄS,kÄ“3
rá]bn arra,' bogy’önwek 5» vsa bír -

tóétni valája.
Minden szí egyszeri belktztész esik 

négy fillér.

« »«#»*♦♦♦♦♦♦♦ far«»«-,>400<»<9 f

l VE 31 6 EDE I
I könyvnyomdája *
% és papirkereskedése I
I NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. %
* Telefon szám 624 %
t--------------- -------------- ---------------- 1
* I Modern iroda | g
* I berendezések I *
I fii raktára. § |
I NYOMTATVÁNYOK \
j Ízlésesen készíttetnek. |
*»*♦*♦*•♦« *♦♦*»♦«•**

?„Óriást“!
[ óra és ékszer nagy $ 

rali tár, |
^Legolcsóbb bevásárlási forrás.!

iFerderber Teístóeknéli
Kossuth utca, Bihar kávéház- f 

zal szemben. i
-Fiók íiziet Zöidfa-u. Horváth cukrászme!lett|

* ^ nyoaabban! “1273 virslii, füstölt hús­
féle, hasiké nfiei'wek, házikenyér, fűszer
trUk Kististön fölt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital bapbató: STEHfS SAHA;«», 
Ifi it (t>y várad, Nagypiac-tér. lel

Próbáljon pörkölt : kávét, vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8 féle 
zamatu vogyitékből Aszódinál, Kossutb- 
atca 16. Olcsó árak Állandó nagy thea-

Flatal asszony délelőtti órákra el­
vállal mosást és takarítást. Cim a kiadóban.

Közmunkás, bromiwiivue 6# bádogos 
segédek felvétettnek, jelentke mi hétlön 9 
óráig e Up kiadóhivatalában.

Elsd nagyváradi cipfi- ás csizinsgyár 
Moskovits Farkas 
^Eés Társa——
Ajánlja elsőrendű kézimunka

dpi-is csizma
készítményeit.

u 4,
11 (volt rendőrség.)

Csak rövid ideig
pgr bútor-elárusitás -q&g

rendkívül olcsó árban, 
i Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

Fiatal szobaloánynyal házasság 
«óljából megismerkedni, óhajt jómódú ipa­
ros. Arcképes leveleket „Szeretlek“ jeligére 
a kiadóba.

Egy fiatal, rőfös és rövidáru szak­
mában jártas kereskedősegéd alkalmazást 
keres szerény feltételek mellett.

Független úriember vegyek,
nösülés céljából megismerkedni óhajtok 
oly fiatal leánynyal, aki engemet megértem 
tudna. Válaszokat kérek Boldogság“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
biztosítva! A választ kérem fenti jelige 
alatt e lapban jelezni.

Szilágymeg-yet faj almák nagyban 
ó* kicsinyben kapható Szent László tér 
Fekete Sas kávéház mellett.

NösttlKi iibuji SaM 6» ügyes keies- 
kvAö segéd. Hozomány nem feltétlenül szük­
séges Varró lányok előnyben részesülnek. 
Lehetőleg fényképpel és teljes címmel el­
ütött leveleket „Plátó“ jeligére a kiadóba. 
1 leveleket jelezni kérem.

Melyik ncmenleM urinö segítene ki 
cry fiatal, tehetséges úriembert pénzzava 
ríból. Leveleket „Diszkrét" jeligére e lap 
kiadóhivatalába.

Levélbe!! ismeretséget szives örömest 
kőt fiatal urilánjr, intelligens, komoly fiatal­
emberekkel. Választ „ Noemi“ jeligére várok 
a kiadóhivatalba

Untom* k tár
kárpáto@ üzlet I

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Yeleky-fi. 24. sz aláhelyeztem
s a mai kornak megfelelő, tegcsmoaabb 
modern stílű bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő» hálöszobi 
bet eridezésebet és szalon garni- 
turakzt és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Uiliarmegyo Pelley 
buiorraktárá ról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

FEL LEY SÁNDOR,
butorraktárqfs.

A nagyérdemű közönség szi- ; 
vcs tudomására hozom, hogy < 
házilag berendezett

=: mosodám — ■
m e ö n y i t © i I a m,
melyben csak tisztán szappan­
nal és vízzel mosatok. Selyem­
ben a clór-mész ki van zárva 
és a ruha a gép rongálásától ; 
mentve van.

Kívánatra a ruhát elhozatom 
és tisztán hazaszalitttatom.

E nézet szerint kérem a n. é. 
közönség becses pártfogását

tisztelettel X
özv. BAKOS FERENCIÉ, |

Fő utca 12. szám, Apolló-épület. I

Gyors és pontos kiszolgálási

EG RÓSZ ADO L F \
minta cipó íz üzlete 

NAGYVÁRAD, $
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é. közön- 
; ség szives tudomására hozni, j
■ hogy üzletemet tetemesen meg-
; nagyobbitottam. Raktáron tartok <
■ mindenféle 
: férfi női és gyermekcipőket ; 
; ugyszinto mérték utáni rendeié-
; sok 48 óra alatt elkészíttetnek, < 
- fájós és érzékeny lábakra, < 
I különös gond fordittatik javitá- 
; sok elfogadtatnak.
; Tisztélettel GR ŐSZ ADOLF ;

cipészmester.

Városi és vidéki telefon 571.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. sz. (Nagypiactór sarkán.'

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintózete
Nagyvárad ; i Szilágyi Dos.sö-u. 7

Bejáró és bennlakó betegnek 
UJf cgáoK éten át nyitva.

Kitűnő gyógyoredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 5 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

SÍI!I

Olcsó tőketörleBztósoB köl-
csönökst 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

tidal, szőlők. lőliMok
örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
ercdménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Faiiidi Igeiácz,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

♦o ♦♦♦♦♦♦♦<> •■»♦#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<»♦♦♦♦
I üagyvárad város |

ív ill ám os müve:
S izzólámpa körtéket5 értesíti a n. érd, 

l közönséget, hogy
♦ íyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. ■— A simp izzólámpa 
a ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
I lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell
♦ áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat lámpák és
I oamiurn lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
♦ Csillárok ***4***1* eredeti gyári árakI ivláir.pák és VlUáíUOB SlOtötOJí mellett kapható.
t A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
* és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi-
* tusát, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ;
* és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett ;
* Nagyobb megrendelésednél megfeleld enged- '
t xnény. — Költségvetés ingyen. \

Hyewztett Lmmky Áruim könyvnyomdájában nagyváradon. »adja zz „Ktöro* Uriaphiadó vállalat


